
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. यदि‍समीकरण‍x² + kx – 6 = 0 का‍एक‍मूल‍-2 है, तो‍k का‍मान‍होगा: 
(अ) 4 (ब) –1
(स) 3 (द) 1

2. यदि‍विघात‍समीकरण‍x2 – 2kx – 6 = 0 का‍एक‍मूल‍x = 3 है, तब‍k का‍मान‍ज्ञात‍कीजिए।

(अ) (ब)

(स) (द)

3. 2x2 – 4x + 3 के‍मूलों‍की‍प्रकृत्ति‍है-

(अ) समान वास् तववक मूल (ब) भिन् न वास् तववक मूल 
(स) कोई मूल वास् तववक नहीं (द ) इनमें से कोई नहीं 

4. यदि‍विघात‍समीकरण‍x2 + 2x – p = 0 का‍एक‍मूल‍–2 हो, तो‍p का‍मान‍होगा: 
(अ) 0 (ब) 2
(स) 3 (द) 1

5. विघात‍समीकरण‍2x2 – 5x + 3 के‍मूल‍है: 

(अ) (ब)

(स) (द)

6. वनम्‍नललखित‍में‍कौन‍विविक्तकर‍का‍सूत्र‍ह–ै

(अ) D = b2 + 4ac (ब) D = b2 – 4ac  
(स) D = b + 4ac  (द) D = b – 4ac 

7. विघात‍समीकरण‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍ का‍विविक्‍तकर‍होगा: 
(अ) 4 (ब) 5
(स) 3 (द) 2

8. विघात‍समीकरण‍9x2 + 2kx + 1 = 0 में‍यदि‍मूल‍िास्‍तविक‍है‍तो‍k का‍मान‍होगा:  
(अ) k ≥ 3 or k ≤ –3 (ब) k ≥ ±3
(स) k ≥ –3 (द) k ≤ ±3
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9. विघाती‍समीकरण‍3x2 – 4x + 5 = 0 के‍मूलों‍की‍प्रकृत्ति‍है–

(अ) वास् तववक व भिन् न मूल (ब) वास् तववक मूल नहीं 

(स) वास् तववक व समान मूल (द) इनमें से कोई नहीं 

10. विघात‍समीकरण‍ के‍मूल‍होंग:े

(अ)  (ब)

(स) (द)

ररक्‍त‍स्‍थान‍

11. प्रत् येक विघात समीकरण के  मूल होते हैं।

12. यदद विघात समीकरण 3x2 – 10x + k = 0 के ललए एक मूल दूसरे का व् युत् रम हो तो k = __________ होगा।  

सत्‍य/असत्‍य‍

13. विघात समीकरण ax2 + bx + c = 0 के ललए ववववक् तकर D = b2 + 4ac होता है। 

14. विघात समीकरण 2x2 – kx + k = 0 के ललए k = 0 और 8 के ललए विघात समीकरण के मूल समान होंगे।

अवत‍लघूिरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

15. जॉंच कीजजए वक क् या x2 + 3x + 1 = (x - 2)2 विघात समीकरण है। 

16. जॉंच कीजजए वक क् या (x + 1)2 = 2 (x - 3) विघात समीकरण है। 

लघूिरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

17. यदद विघात समीकरण x2 − 2kx− 6 = 0 का एक मूल 3 है तो k का मान ज्ञात कीजजए।  

18. विघात समीकरण 2x2 + x - 4 = 0 के मूल, विघाती सूत्र का उपयोग करके, ज्ञात कीजजए।

वनबंधात्‍मक‍प्रश्‍न‍

19. पुनीता की 2 वर्ष पूवष की आयु और अब से 4 वर्ष बाद की आयु का गुणनफल उसकी वतषमान आयु के दोगुने से 1 वर्ष अधिक 
है। उसकी वतषमान आयु ज्ञात कीजजए। 

20. एक समकोण वत्रिुज का क्षेत्रफल 30 सेमी 2 है। यदद उसकी ऊँचाई आिार की लम्बाई से 7 सेमी अधिक है तो आिार की 
लम्बाई ज्ञात कीजजए।

HOTS

21. आकृवत में ददए गए प्रार्षना कक्ष की ववमाऍं ज्ञात कीजजए। 
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1. (ब) –1

2. (द) 

3. (स) वास् तववक मूल नहीं 

4. (अ) 0

5. (ब) 

6. (ब) D = b2 – 4ac

7. (ब) 5 

8. (अ) k ≥ 3 or k ≤ –3

9. (ब) वास् तववक मूल नहीं 

10. (स) 

11. 2

12. k = 3

13. असत् य 

14. सत् य 

15. x2 + 3x + 1 = (x - 2)2 

यह समीकरण एक विघात समीकरण नहीं है।

16. एक विघात समीकरण है।

17. 

18. अतः विघात समीकरण के अिीष्ट मूल         ह।ै 

19. पुनीता की वतषमान आयु 3 वर्ष है।

20. वत्रिुज की आिार की लम्बाई 5 सेमी है।

21. कक्ष की चौडाई 12 m है। 

इसकी लंबाई = 2x + 1 = 25 m होगी ।
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